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PROVA OBJETIVA - 16 de setembro de 2018

ENGENHARIA DE CONTROLE E AUTOMAGCAO

Nome do Candidato:

N° de Inscricao:

Assinatura

PROVA 1 - COR BRANCA

A COR DA CAPA DO SEU BOLETIM DE QUESTOES E BRANCA.
MARQUE A COR EM SEU CARTAO RESPOSTA.
INSTRUCOES AO CANDIDATO

1. Confira se a prova que vocé recebeu corresponde ao cargo ao qual vocé esta inscrito, conforme consta no seu cartio de
inscricdo e no cartdo resposta. Caso contrario, comunique imediatamente ao fiscal de sala.

2. Confira se, além deste BOLETIM DE QUESTOES, vocé recebeu o CARTAO RESPOSTA, destinado a marcacdo das
respostas as questdes objetivas.

3. Este BOLETIM DE QUESTOES contém a prova com 60 (sessenta) questdes objetivas, com 15 questdes de Conhecimentos
Bésicos (05 - Lingua Portuguesa e 10 — Legislacéo) e 45 questdes de Conhecimentos Especificos. Caso exista alguma falha de
impressédo, comunique imediatamente ao fiscal de sala. Na prova h& espaco reservado para rascunho. Esta prova terd duragdo
de 04 (quatro) horas, tendo seu inicio as 09:00h e término as 13:00h (horério local).

4. Para cada quest&o objetiva, sdo apresentadas 05 (cinco) opcBes de resposta, identificadas com as letras (A), (B), (C), (D), (E).
Apenas uma responde corretamente a questdo, considerando a numeragéo de 01 a 60.

5. Confira se seu nome, nimero de inscricéo, cargo e data de nascimento, constam na parte superior do CARTAO RESPOSTA
que vocé recebeu. Caso exista algum erro de impressdo, comunique imediatamente ao fiscal de sala, a fim de que este registre
a correcao na Ata de Sala.

6. O candidato devera permanecer obrigatoriamente na sala de realizago da sua prova por, no minimo, 01 (uma) hora apds o
inicio das provas. A inobservancia acarretara a eliminagéo do candidato.

7. E obrigatério que o candidato assine a LISTA DE PRESENCA e o CARTAO RESPOSTA, do mesmo modo como esta
assinado no seu documento de identificagdo.

8. A marcacdo do CARTAO RESPOSTA deve ser feita somente com caneta esferogréafica de tinta preta ou azul, pois lapis néo
sera considerado.

9. A maneira correta de marcar as respostas no CARTAO RESPOSTA é cobrir totalmente o espaco correspondente a letra a
ser assinalada, conforme o exemplo que consta no CARTAO RESPOSTA.

10. Em hipétese alguma havera substituicio do CARTAO RESPOSTA por erro do candidato. A substituicdo s6 sera autorizada
se for constatada falha de impressao.

11. O CARTAO RESPOSTA E O UNICO DOCUMENTO VALIDO PARA O PROCESSAMENTO DE SUAS RESPOSTAS, POIS
A MARCACAO INCORRETA NO CARTAO RESPOSTA DA COR DA CAPA DA SUA PROVA E DE SUA INTEIRA
RESPONSABILIDADE.

12. N&o sera permitida, durante a realizacdo da sua prova, comunicagéo entre os candidatos, nem utilizagdo de maquinas
calculadoras ou similares, de livros, de notas, de impressos ou consulta a qualquer material. Assim como, de aparelhos
eletronicos (bip, telefone celular, relégio do tipo databank, agenda eletronica, etc....) e acessérios de chapelaria. O candidato
recebera do fiscal de sala saco plastico para guarda do material, que deverdo, obrigatoriamente, ser colocados embaixo de sua
carteira, junto com os acessorios de chapelaria — itens 10.15 e 10.16 do edital de abertura do concurso. O descumprimento dos
itens anteriormente citados e outros definidos no Edital n° 008/2018-REI/IFPA, implicara a eliminacédo do candidato, constituindo
tentativa de fraude.

BOA PROVA!
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CONHECIMENTOS BASICOS

LINGUA PORTUGUESA
Leia atentamente o texto a seguir para responder as questdes de 1 a 5.

NAVEGUE NAS REDES SOCIAIS SEM BOTAR A SAUDE EM RISCO

Cada vez mais conectados, encurtamos distancias, ganhamos tempo e fazemos amigos.

Mas, sem bom senso, j4 tem gente pagando um prec¢o: o bem-estar

André Bernardo

[...]

O uso obsessivo de midias sociais comeca a ser associado a males fisicos, como ganho
de peso e problemas de coluna, e transtornos mentais, caso de ansiedade e depresséo.

Uma pesquisa da Universidade de Ulster, na Irlanda do Norte, indica que a overdose de
Twitter, Instagram e Snapchat, entre outras, patrocina uma vida sedentaria. Dos 353 estudantes
gue responderam a um questionario on-line sobre o tempo gasto nas redes e em exercicios
fisicos, 65% admitiram que nado praticam tanto esporte quanto gostariam. “Se vocé esta boa
parte do dia nas midias sociais, pode ter certeza de que outras atividades serdo negligenciadas.
No futuro, o preco a pagar sera alto: obesidade, diabete e doengas cardiovasculares”, avisa a
psicéloga e coordenadora do trabalho Wendy Cousins.

Os prejuizos de levar uma rotina exageradamente on-line sdo até mais imediatos na
saude mental. Quanto mais tempo ficamos conectados, maior o risco de desenvolver sintomas
de depresséo, constata um experimento da Universidade de Pittsburgh, nos Estados Unidos.
Para chegar a tal concluséo, a equipe do médico Brian Primack monitorou a vida digital de
1.800 internautas, entre homens e mulheres de 19 a 32 anos.

Em média, os voluntarios gastavam 61 minutos por dia e acessavam as redes 30 vezes
por semana. Entre o grupo que apresentou maior quantidade de acessos semanais, a
probabilidade de sentir-se deprimido era trés vezes maior. “As pessoas que passam muito
tempo nas midias sociais tendem a ser mais ansiosas e depressivas. Por ora ndo da para
estabelecer uma relacao de causa e efeito, mas é preciso refletir: € o internauta quem usa as
redes sociais ou sdo as redes sociais que usam os internautas?”, provoca Primack.

Quando a moderacdo sai de cena e as plataformas digitais sdo mal usadas, a vida
escolar (e, mais tarde, a profissional) paga o pato. Jovens de 12 a 15 anos estdo penando com
0 cansago em sala de aula, de acordo com um estudo britAnico com 900 estudantes. A
investigacdo descobriu que um em cada cinco acorda durante a noite para checar e responder
mensagens. No dia seguinte, adeus foco e atencgéo a lousa e aos livros. “Ainda ndo sabemos se
0s adolescentes acessam as redes sociais porque estdo sem sono ou se perdem 0 sono por
causa delas. Na duvida, recomendo aos pais que, na hora de dormir, retirem tablets e
smartphones de seus quartos”, diz a educadora Sally Power, da Universidade de Cardiff, no
Pais de Gales.

A psicéloga Ana Luiza Mano, professora da Pontificia Universidade Catdlica de Sao
Paulo, explica que nédo existe idade ideal para os pais comprarem celular para os filhos ou
liberarem seu acesso a algumas redes. Mas ressalva que as criangas tendem a seguir o modelo
que tém em casa. “Cabe aos pais orienta-las sobre a melhor maneira e a frequéncia certa de
utilizagdo das midias sociais”, propde.

[.]

Disponivel em https://saude.abril.com.br/bem-estar/navegue-nas-redes-sociais-sem-botar-a-saude-em-risco/
Texto adaptado



https://saude.abril.com.br/tudo-sobre/tecnologia-e-redes-sociais
https://saude.abril.com.br/tv-saude/infograficos/quais-exercicios-protegem-a-coluna/
https://saude.abril.com.br/tudo-sobre/ansiedade-e-depressao
https://saude.abril.com.br/tudo-sobre/disturbios-do-sono
https://saude.abril.com.br/bem-estar/navegue-nas-redes-sociais-sem-botar-a-saude-em-risco/
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1 De acordo com o texto, o equilibrio no uso das midias digitais pelos adolescentes depende
(A) do sono regular.

(B) da prética de esportes.

(C) do poder de concentracéo.

(D) da saude mental.

(E) do exemplo dos pais.

2 Sem alterar o sentido do enunciado, em Uma pesquisa da Universidade de Ulster, na Irlanda do
Norte, indica que a overdose de Twitter, Instagram e Snapchat, entre outras, patrocina uma vida
sedentéria (linhas 3 e 4), a forma verbal patrocina poderia ser substituida por

(A) influencia.

(B) favorece.

(C) permite.

(D) implica.

(E) financia.

3 A regéncia verbal culta NAO foi observada em

(A) No futuro, o preg¢o a pagar sera alto: obesidade, diabete e doengas cardiovasculares”, avisa a
psicéloga e coordenadora do trabalho Wendy Cousins. (linhas 8 e 9)

(B) Para chegar a tal conclusao, a equipe do médico Brian Primack monitorou a vida digital de 1.800
internautas, entre homens e mulheres de 19 a 32 anos. (linhas 13 e 14)

(C) Em média, os voluntarios gastavam 61 minutos por dia e acessavam as redes 30 vezes por
semana. (linhas 15 e 16)

(D) A investigagdo descobriu que um em cada cinco acorda durante a noite para checar e responder
mensagens. (linhas 23 a 25)

(E) Mas ressalva que as criangas tendem a seguir o modelo que tém em casa. (linhas 32 e 33)

4 Contém expressao propria da linguagem informal o trecho

(A) “Se vocé esta boa parte do dia nas midias sociais, pode ter certeza de que outras atividades serao
negligenciadas. No futuro, o pre¢co a pagar serd alto: obesidade, diabete e doengas
cardiovasculares”. (linhas 6 a 8)

(B) Quanto mais tempo ficamos conectados, maior o risco de desenvolver sintomas de depresséao,
constata um experimento da Universidade de Pittsburgh, nos Estados Unidos. (linhas 11 e 12)

(C) Quando a moderacao sai de cena e as plataformas digitais sdo mal usadas, a vida escolar (e, mais
tarde, a profissional) paga o pato. (linhas 21 e 22)

(D) No dia seguinte, adeus foco e atengdo a lousa e aos livros. (linha 25)

(E) Na duavida, recomendo aos pais que, na hora de dormir, retirem tablets e smartphones do quarto
dos filhos”, diz a educadora Sally Power, da Universidade de Cardiff, no Pais de Gales. (linhas 27 a
29)

5 O referente do elemento coesivo grifado NAO esté corretamente indicado em

(A) Uma pesquisa da Universidade de Ulster, na Irlanda do Norte, indica que a overdose de Twitter,
Instagram e Snapchat, entre outras, patrocina uma vida sedentéria. (linhas 3 e 4) — midias sociais

(B) “Ainda ndo sabemos se 0s adolescentes acessam as redes sociais porque estao sem sono ou se
perdem o sono por causa delas. (linhas 25 a 27) — redes sociais

(C) Na duvida, recomendo aos pais que, na hora de dormir, retirem tablets e smartphones de seus
quartos” (linhas 27 e 28) — adolescentes

(D) A psicologa Ana Luiza Mano, professora da Pontificia Universidade Catolica de S&o Paulo, explica
gue néo existe idade ideal para os pais comprarem celular para os filhos ou liberarem seu acesso a
algumas redes. (linhas 30 a 32) — pais

(E) “Cabe aos pais orienta-las sobre a melhor maneira e a frequéncia certa de utilizacdo das midias
sociais”, propde. (linhas 33 e 34) — criancgas


https://saude.abril.com.br/tudo-sobre/ansiedade-e-depressao
https://saude.abril.com.br/tudo-sobre/disturbios-do-sono
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6 Segundo o regime juridico dos servidores publicos civil da Unido, o servidor nomeado para cargo de
provimento efetivo, ao entrar em exercicio, ficara sujeito a estagio probatério, quando serd observado,
entre outros, o seguinte fator:

(A) Temperanca.

(B) Comunicabilidade.

(C) Capacidade de iniciativa.

(D) Resiliéncia.

(E) Presteza.

7 Uma das regras deontologicas do Codigo de Etica Profissional do Servidor Pablico Civil do Poder

Executivo Federal é a de que

(A) a moralidade da Administracdo Publica esta limitada a grave distin¢cdo entre o bem e o mal, junto a
ideia de que o fim é sempre a politica publica consolidada.

(B) exige-se, como contrapartida ao fato de que a remuneracdo do servidor publico é custeada pelos
recursos advindos de seu trabalho, que a moralidade administrativa esteja aquém de um mero fator
de legalidade.

(C) a funcao publica, tida como exercicio profissional, ndo deve estar integrada a vida particular do
servidor publico, assim como os fatos e atos verificados na conduta do dia-a-dia.

(D) o atraso na prestacdo do servico nao caracteriza atitude contra a ética ou ato de desumanidade,
mas decorréncia de dano institucional que reflete sobre os usuarios.

(E) o trabalho desenvolvido pelo servidor publico junto & comunidade deve ser entendido como
acréscimo ao seu préprio bem-estar.

8 De acordo com a Lei n® 12.772/2012, além de outros fatores, a avaliacao especial de desempenho do
docente em estagio probatério nas Instituicdes Federais de Ensino devera considerar a(o)

(A) adaptacao do professor ao trabalho, verificada por meio de provas tedricas e praticas.

(B) avaliacéo pelos discentes, conforme normatizagé@o propria da instituicao.

(C) cumprimento de horério dentro e fora da reparticdo para a qual foi designado.

(D) andlise dos relatérios de atividades durante periodo de licengas e férias.

(E) desempenho em programas de avaliagdo de forma fisica e de saude funcional.

9 A atual Constituicao Federal prevé o estabelecimento de um plano nacional de educacéao, cujas acbes
integradas devem conduzir a

(A) diminuicdo do analfabetismo total e funcional.

(B) ampliagdo gradativa da escolarizagéo profissional.

(C) aplicacao de recursos como proporcao da receita de impostos.

(D) promocao humanistica, cientifica e tecnoldgica do Pais.

(E) formacéo para o trabalho infantil e adulto.

10 No que tange a organizacédo da educacdo nacional, é correto afirmar que

(A) o sistema federal de ensino compreende as instituicbes de educacao superior criadas e mantidas
pela iniciativa privada.

(B) os sistemas de ensino dos Estados compreendem as instituicdes de educacdo superior mantidas
pelo Poder Publico Estadual.

(C) as instituicdes de educacao superior, criadas e mantidas pela iniciativa privada, integram o sistema
de ensino do Distrito Federal.

(D) os sistemas municipais de ensino compreendem todas as instituicbes da educacdo bésica
existentes no municipio.

(E) as instituicdes de ensino dos diferentes niveis classificam-se em publicas, privadas e associadas.
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11 Nos termos da Lei n°® 8.069/1990, que disp6e sobre o Estatuto da Crianca e do Adolescente, um dos
principios da formacao técnico-profissional &

(A) garantia de acesso e frequéncia flexiveis ao ensino regular.

(B) atividade compativel com as necessidades da tarefa.

(C) horério especial para o exercicio das atividades.

(D) garantia de bolsa de aprendizagem dos sete aos quatorze anos.

(E) igualdade de tratamento ao adolescente portador de deficiéncia.

12 De acordo com a Lei n°® 11.892/2008, uma das finalidades dos Institutos Federais é

(A) promover a horizontalizacdo da educacdo basica com a educacdo profissional e a educacéo
superior, otimizando exclusivamente a infraestrutura fisica e os quadros de pessoal.

(B) orientar sua formacdo em beneficio do fortalecimento dos arranjos produtivos, com perspectiva
prioritaria de lucro para empresas e cooperativas locais.

(C) constituir-se em centro de exceléncia na oferta do ensino de ciéncias, em geral, e de matematica e
lingua portuguesa, em particular.

(D) desenvolver programas de pesquisa pura e aplicada, de extensdo e de divulgacdo cientifica e
tecnolégica, além de servicos remunerados.

(E) promover a producédo, o desenvolvimento e a transferéncia de tecnologias sociais, notadamente as
voltadas a preservacao do meio ambiente.

13 Com base no Decreto n° 5.626/2005, para garantir o atendimento educacional especializado e o
acesso a comunicacao, a informacdo e a outras atividades, as instituicdes federais de ensino devem
promover formacao de professores para o (a)

(A) ensino, a pesquisa e a extensao referentes ao uso da Libras.

(B) traducao e interpretacéo de Libras-Lingua Portuguesa.

(C) ensino da Lingua Inglesa como segunda lingua para pessoas surdas.

(D) elaboracao de projetos de assisténcia para estudantes surdos.

(E) mestrado em educacéo tecnoldgica para pessoas surdas.

14 Um dos objetivos do atendimento educacional especializado é

(A) facilitar o acesso e a aprovacgao dos estudantes com necessidades especiais.

(B) garantir a reducéo do tempo de ensino/aprendizagem no ensino fundamental e médio.

(C) distribuir gratuitamente recursos didaticos e pedagdgicos a estudantes cegos.

(D) assegurar condi¢des a continuidade de estudos nos demais niveis e modalidades de ensino.
(E) garantir o acesso de forma complementar e suplementar a educacao superior.

15 Com base na lei n® 10.639/2003, o calendario escolar inclui o “Dia Nacional da Consciéncia Negra”,
gue é comemorado em

(A) 20 de novembro.

(B) 21 de abril.

(C) 13 de maio.

(D) 15 de outubro.

(E) 25 de setembro.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

7

16 A variavel manipulada em um sistema de aquecimento de agua para uma temperatura de 80°C é
o(a)

(A) sistema de aquecimento.

(B) vazao do vapor.

(C) temperatura da agua.

(D) ponto de ebulicdo da agua.

(E) presséao do sistema.

17 Em um sistema de controle, o corpo humano é considerado:

I. com retroalimentacao;

[l. de malha aberta;

[ll. de malha fechada;

IV. de aquecimento de malha semifechada;
V. de aquecimento de malha semiaberta.

Estao corretos os itens

(A lell
(B) Ilelll.
(©) llelV.
(D) lelll.
(E) I,IVeV.

18 Os ingredientes basicos de um sistema de controle podem ser descritos por

(A) objetivos de controle, componentes do sistema de controle e resultados ou saidas.
(B) elementos de sequéncia, variaveis controladas e resultados ou saidas.

(C) variaveis de entrada, variaveis de saida e atuadores.

(D) organizacédo de dados, coleta de dados e distribuigcdo de dados.

(E) controladores logicos programaveis, sensores e atuadores.

19 Para tolerancias dimensionais com o sistema eixo/furo que tem um acoplamento H7/j6 para um
didmetro 55 mm, o acoplamento seria considerado

(A) com folga.

(B) incerto.

(C) com interferéncia.

(D) sem interferéncia.

(E) sem folga.

20 A tensao elétrica pode ser definida como:

|. a capacidade que a carga elétrica tem de realizar trabalho;
Il. a pressdo exercida sobre os elétrons para que estes se movimentem;
lll. a diferenca de potencial elétrico entre dois corpos eletrizados.

Pode-se afirmar que

(A) somente o item | esta correto.
(B) somente o item | est4 incorreto.
(C) somente o item Il esta incorreto.
(D) somente o item Il esta correto.
(E) ositens |, Il e lll estdo corretos.



21 Dois resistores R; = 7Q e R, = 8Q estdo ligados em série e, sabendo-se que a tensdo em R, é igual a
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24 V, a poténcia em watt dissipada no circuito é

(A) 384.
(B) 135.
(C) 175.
(D) 147.
(E) 185.

22 Para um circuito com tensao igual a 30 V, sabendo-se que as resisténcias de quatro faixas R1 e R2
estdo em paralelo com os valores expressos em amarelo-violeta-marrom-ouro e vermelho-amarelo-
preto-prata, respectivamente, o valor da maxima corrente em ampere sera

(A) 1,31.
(B) 1,46.
(C) 1,27.
(D) 1,66.
(E) 1,79.

23 Uma instalacdo elétrica consome uma poténcia de 6kW, sabendo-se que a poténcia reativa é de

4kVAr e a tenséo € de 220 V, o valor do fator de poténcia sera

(A) 0,87.
(B) 0,91.
(C) 0,83.
(D) 0,86.
(E) 0,79.

24 Para o sistema trifasico da figura, o método dos dois wattimetros permite as seguintes leituras: W1 =
1.130 W e W2 = 2.540 W, quando estdo conectados a uma carga equilibrada conectada em estrela.
Sendo Vean= 220 V (tensao de fase eficaz), o valor da impedancia de fase em Q é

T
Z
[z Hp
Z
%

C
(A) 42,14,30,16°.
(B) 32,93233,64°.
(C) 36,45.53,64°.
(D) 52,56,23,44°.
(E) 43,77236,59°.

25 Em sistemas robéticos, a cinematica estuda os movimentos dos(as)
(A) robds, sem considerar as causas que lhes d&do origem.

(B) robds, levando-se em conta as forcas e torques que 0s causam.
(C) massas ou forcas envolvidas nos movimentos dos robds.

(D) corpos ligados por mecanismos mobiles.

(E) graus de liberdade dos sistemas robotizados.
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26 Conforme a figura, a equacao que melhor representa a cinematica direta de um manipulador RR de
elos com comprimentos al e a2 se movimentando em um plano vertical é

Ay

. |

(A) x =a;cosB; +a,cos(6; +6,) ey =a;senb; + a,sen(8; + 6,).
(B) x =a;cosf; —a,cos(6; +6,) ey =a;senb; + a,sen(8; + 6,).
(C) x =a;cosB; +a,cos(6; —6,) ey =a;senf; + a,sen(6; + 6,).
(D) x =a;cosf; —a,cos(f; +6,) ey =a;senb; + a,sen(8; — 6,).
(E) x =a;cosb; +a,cos(6; —6,) ey =a;senf; —a,sen(6; —0,).

27 Entre os varios conceitos basicos e termos utilizados frequentemente em automacao industrial,

pode-se citar os seguintes: Processo automatizado, Sensor, Atuador, Controlador Légico Programavel

(CLP) e Programa ou Software. Nesse contexto, sobre Programa ou Software, é correto afirmar que é

(A) programado em uma linguagem de programacdo de maneira a executar fungdes aritméticas e
l6gicas, além de possuir entradas para aquisicao de dados.

(B) utilizado para alterar fisicamente uma variavel manipulada, que pode ser uma valvula utilizada para
restringir a passagem de um fluido, bombas para regular o fluxo, entre outras.

(C) conectado a variavel de processo e mede suas alteracdes, dispositivos que causam alguma
mudanca nas suas propriedades de acordo com mudancas nas condi¢cdes do processo.

(D) um conjunto de instrugdes légicas, sequencialmente organizadas, as quais indicam ao controlador
as acOes a serem executadas.

(E) utilizado para criar, inventar, projetar, transformar, produzir, controlar, manter e usar produtos ou
sistemas.

RASGUNHD
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28 O sensor é um elemento sensivel a uma forma de energia do ambiente (energia cinética, sonora,
térmica, luminosa, entre outras), que relaciona informacdes sobre uma grandeza que precisa ser
medida, como temperatura, pressdo, vazao, posi¢ao e corrente. Entre os varios sensores utilizados em
automacdao industrial, ttm-se os sensores oOpticos ou fotoelétricos, que sdo classificados em Sensor
optico por reflexao difusa, Sensor 6ptico por retrorreflexdo e Sensor 6ptico de barreira direta. Sobre o
principio de acionamento do sensor éptico por retrorreflexdo, é correto afirmar que

(A)

(B)

©
(D)

(E)

29

0 emissor e o receptor estdo montados na mesma unidade. Um feixe de luz é estabelecido entre o
emissor e o receptor por intermédio de um refletor (prisma refletivo ou espelho prismatico). O
sensor é ativado quando um objeto interrompe o feixe de luz.

0 emissor e o receptor estdo montados em unidades distintas. Um feixe de luz é estabelecido entre
0 emissor e o receptor por intermédio de um refletor (prisma refletivo ou espelho prismatico). O
sensor é ativado quando um objeto interrompe o feixe de luz.

0 emissor e o receptor estdo montados na mesma unidade. Quando um objeto é posicionado em
frente ao feixe de luz emitido, de maneira a refleti-lo ao receptor, o sensor é acionado.

0 emissor e o receptor estdo montados em unidades distintas e devem ser dispostos lado a lado, de
forma que o receptor sempre receba a luz do emissor. A saida é acionada quando um objeto
interrompe o feixe de luz.

0 emissor e o receptor estdo montados em unidades distintas e devem ser dispostos frente a frente,
de forma que o receptor sempre receba a luz do emissor. A saida é acionada quando um objeto
interrompe o feixe de luz.

O relé é um dos principais equipamentos utilizados na automacdo industrial para o

acionamento de cargas elétricas. A figura abaixo mostra um esquema de aplicacdo de um relé,
usado para acionar carga de baixa poténcia, neste caso, uma lampada.

Carga
CH ex.: lampada
—e
i e
T vi LT | | V2
_______ +| | -

Sobre o0 acionamento da lampada mostrado no esquema da figura, é correto afirmar que

(A)

(B)

(©

(D)

(E)

a lampada é ligada quando a chave CH do relé se encontra na posicdo aberta; neste
momento, a corrente que antes circulava pela bobina do relé é interrompida, desacionando
a carga do circuito de saida, a lampada.

a lampada é desligada quando a chave CH do relé se encontra na posi¢do aberta, a corrente
que antes circulava pela bobina do relé é interrompida, acionando a carga do circuito de
saida, a lampada.

a corrente proveniente da fonte V1 circula pela bobina do relé, energizando-o, quando o circuito de
entrada é acionado através da chave CH do relé. Assim, o contato do relé é fechado, fazendo com
gue uma corrente proveniente da fonteV2 possa circular pela carga, a lampada, ligando-a.

a corrente proveniente da fonte V1 circula pela bobina do relé, energizando-o, quando o circuito de
entrada é acionado através da chave CH do relé. Assim, o contato do relé é fechado, fazendo com
gue uma corrente proveniente da fonteV2 possa circular pela carga, a lampada, desligando-a.

todas as alternativas acima estéo corretas.
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30 Segundo MARCEL DE ROURE, ENGENHEIRO CHEFE NA LINCE/AUTOMACAO E CONTROLE, a
“Piramide de Automacao Industrial” € uma boa forma de entender um pouco mais sobre a automagéo
como um todo”. A figura a seguir mostra um esquema da piramide de automacgao industrial. Sobre a
piramide de automacéo industrial, é correto afirmar que

(A)
(B)
©
(D)

(E)

Ethernet, TCP/IP. OCP, DOE, DCOM
Gestho de Planta
Programagiao, r
controle, agenda e

Ethernet, TCP/W, OCP, DOE, DCOM

Supervisao e Otimizagao 4
Banco de dados do processo

Controle de Atividades da Planta
Dispositivos de controle automatico

Freldtoos MY, CAN, Profibbus DF. PA HART, AS-w

Dispositivos de Campo
Sensores ¢ atuadores

reside em mostrar de forma hierarquica a ndo-dependéncia de cada um dos niveis de
controle e de trabalho existentes no setor industrial.

€ um diagrama que representa, de forma aleatoria e interdependente, os 5 diferentes niveis de
controle e trabalho em automacao industrial.

€ um diagrama que representa, de forma hierarquica, os 5 diferentes niveis de controle e trabalho
em automacao industrial.

o nivel 5 da pirAmide, gerenciamento corporativo, responsavel pela administracdo dos recursos da
empresa, pode tomar decisGes independentemente dos resultados de cada um dos niveis da
piramide.

nenhuma das alternativas acima esté correta.

RASGUNHY
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31 Com base na figura abaixo, o sistema de controle é classificado em malha fechada porque

Set-Point + Sinal de Erro

Controlador | » Atuador > Processo

Indicador - Transdutor [€

(A) o controlador deve gerar o sinal para o atuador, com base no sinal piloto, sem obter nenhuma
informacédo sobre o andamento do processo.

(B) a acéo de controle deve ser independente das informacdes da saida.

(C) oindicador, no caso da malha fechada, deve ser um item extremamente obrigatorio.

(D) a agéo de controle deve ser dependente das informagdes da saida.

(E) o indicador e o transdutor devem ser extremamente obrigatérios para o sistema.

32 Para o entendimento do que é um controlador légico programavel (CLP), é necessario entender o
que é um sistema de controle, quais sdo seus elementos basicos e quais sdo 0s seus principais tipos. A
figura abaixo mostra um esquema de um diagrama simplificado de um sistema de controle. Sobre esse
diagrama é correto afirmar que

A

Controlador

Sensores Atuadores

F 3

Processo

(A) o processo € responséavel pela medicdo do desempenho do sistema de automacdo ou de uma
propriedade particular de algum de seus componentes.

(B) o controlador e o atuador, respectivamente, sdo responsaveis por comparar os valores medidos
com valores preestabelecidos de entrada e operar a presenca de disturbios, tendendo reduzir a
diferenca entre a saida de um sistema e a entrada de referéncia.

(C) o processo e o controlador, respectivamente, sdo responsaveis pela medi¢cdo do desempenho do
sistema de automacdo e operar a presenca de disturbios, tendendo reduzir a diferenca entre a
saida de um sistema e a entrada de referéncia.

(D) o atuador mede o desempenho do sistema de automacéo ou uma propriedade particular de algum
de seus componentes, como termdmetros e velocimetros.

(E) o processo e 0 sensor, respectivamente, sao responsaveis pela operagdo que evolui
progressivamente, constituindo-se por uma série de a¢des controladas, objetivando um resultado
particular e a medicao do desempenho do sistema de automacao.

RASEUNED
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33 A resposta de um sistema controlado é definida através de um programa do usuario e do
comportamento das entradas e saidas. Na figura abaixo sdo mostrados os tipos de entradas e saidas
utilizados na automagéo industrial, configurados em um controlador l6gico programavel.

Sensor
Sensor de de Nivel Chave
Temperatura Fim-de-Curso

-——s " Botoeira

Entradas

- Analogicas Digitais
P -
. ropramago e s
Computaoor
L- | Saidas Saidas
Analogicas Digitais -

- (@
Lampada ce
Snalzacdo

i

Rele
Conversor de Valvula
Freqoéncia

Em relagéo as entradas ou saidas utilizadas na automacao industrial e configuradas em um controlador

l6gico programavel, é correto afirmar que

(A) as entradas analogicas e digitais fornecem apenas um pulso ao controlador, ou seja, a informacao
consiste em um estado binéario da variavel de controle.

(B) as entradas analégicas e digitais precisam ser digitalizadas para serem processadas, ou seja, para
trabalhar com estes tipos de entradas os controladores tém conversores analédgico-digitais.

(C) as entradas digitais fornecem apenas um pulso ao controlador, ou seja, a informacao consiste em
um estado binario da variavel de controle.

(D) as saidas analdgicas e digitais exigem do controlador apenas um pulso que determinara o seu
acionamento ou desacionamento.

(E) as saidas analdgicas e digitais necessitam de um conversor digital para anal6gico, para
trabalharem com estes tipos de saidas.

13
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34 O Controlador Légico Programavel (CLP), como todo sistema microprocessado, tem seu principio de
funcionamento baseado em passos, chamado de ciclo de varredura. A figura abaixo mostra a
inicializacéo e o ciclo de varredura de um CLP.

IMMLICIO

|

VYERIFICA O ESTADO DAS
EMNTRADAS

|

TRAMSFERE OS5 DADOS
PARA MEMORTA

|

COVANP A RA SO O PRIOCHS R ALA,
O UISIUARTO

|

ATUALTZA AS SATDAS

Sobre o passo “atualiza as saidas”, € correto afirmar que o CLP

(A) executa uma série de operagdes pré-programadas, gravadas em seu Programa Monitor.

(B) armazena os resultados obtidos em uma regido de meméria chamada de Memoéria Imagem das
Entradas e Saidas.

(C) 1é o estado de cada uma das Entradas e Saidas, verificando se alguma foi acionada.

(D) escreve o valor contido na Memoria das Saidas, atualizando as interfaces ou médulos de saida.

(E) verifica o estado das chaves principais (RUN/STOP, PROG, etc).

35 Os componentes principais de um CLP sdo o Médulo do processador (CPU); o Mbédulo de

Entrada/Saida (E/S); o Dispositivo de programagéo e o Modulo de fonte de alimentagdo. O Mdédulo de

Entrada/Saida pode ser incorporado em um CLP de forma fixa e modular. As principais vantagens da

incorporacdo do Mddulo de Entrada/Saida fixa em relagdo a modular séo a(o)

(A) flexibilidade quanto a quantidade e aos tipos de entradas do conjunto.

(B) montagem separada do Médulo de Processamento e Modulo de Entrada/Saida no conjunto.

(C) tamanho reduzido e o baixo custo do conjunto.

(D) tamanho reduzido, o baixo custo e a flexibilidade quanto a quantidade e aos tipos de entradas do
conjunto.

(E) tamanho reduzido, o baixo custo e a conexao dos médulos fixos em rack de forma separada.

36 A rotacdo de uma esteira transportadora acionada por um motor elétrico de inducdo é controlada por
um CLP. O acionamento do motor da esteira é realizado através de um inversor de frequéncia. Dessa
forma, se o CLP enviar um sinal elétrico variavel de 0 a 10 Vcc ao conversor de frequéncia, este, em
fungcdo da parametrizacdo escolhida, ajustard a velocidade do motor de um valor minimo a um valor
maximo, em resposta a solicitacdo do CLP. Neste caso, o inversor de frequéncia é classificado como
dispositivo

(A) de entrada analdgica e digital a0 mesmo tempo.

(B) de saida analogica e digital a0 mesmo tempo.

(C) somente de entrada digital.

(D) somente de saida analdgica.

(E) somente de saida digital.

14
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37 O circuito l6gico representado na figura abaixo corresponde a seguinte expressao booleana:

B —i )

T

(A) S=(ABC)—[(C+D)+A].

(B) S=(ABC)+(C+D)—A].

(C) S=(ABC).[(C+D) +4].

(D) S =(ABC) +[(C+ D) +A4].

(E) S=(ABC).[(C +D)—A4].

38 Nas montagens e manutencdes de circuitos eletrbnicos, muitas vezes € necessario testar
componentes que estao sendo utilizados. Com instrumentos simples, como o multimetro analégico, é
possivel a realizacao de alguns testes. Para determinar se o diodo esta defeituoso, ndo é necessario

identificar os terminais anodo e catodo. Deve-se apenas colocar as pontas de prova do multiteste sobre
o diodo nos dois sentidos possiveis, conforme mostra a figura abaixo.

diodo y diodo
preto vermelho vermelho preto

D L@
o/

Para verificar a condi¢cdo de um diodo, realizou-se a medida de resisténcia elétrica nas duas condi¢gbes

da figura acima. Como resultado, verificou-se que as duas leituras indicaram alta resisténcia. Esses

resultados indicam que o diodo esta

(A) em boas condi¢Bes, mas precisa ser substituido imediatamente.

(B) em curto-circuito, pois conduz corrente elétrica somente em um sentido.

(C) em curto-circuito, pois conduz corrente elétrica nos dois sentidos.

(D) aberto ou interrompido eletronicamente, bloqueando a passagem de corrente elétrica nos dois
sentidos, portanto, com defeito.

(E) aberto, liberando a passagem de corrente elétrica nos dois sentidos, portanto, sem defeito.

RASEUNHD
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39 Todos os aparelhos eletrbnicos necessitam de corrente continua para funcionar. Todavia, a rede
elétrica que chega as nossas casas nos fornece energia elétrica em forma de corrente alternada. Assim,
para que seja possivel alimentar os aparelhos eletrénicos, € necessério um circuito que transforme
corrente alternada em corrente continua. Esse circuito € chamado de retificador. A retificacdo ocorre de
duas formas, retificacdo de meia onda e retificacdo de onda completa. A figura abaixo corresponde a

um circuito de
o NI,
L~
+
R
6V Vee | | carga

C

(A) retificador de onda completa.

(B) retificador misto.

(C) retificador de meia onda.

(D) retificador de onda completa com transformador.
(E) transformador de onda completa em ponte.

40 O transistor € um componente eletrdnico semicondutor com varias fungdes, nomeadamente:
amplificador de sinal (tensdo), comutador de circuitos e amplificador e regulador de corrente. O
desenvolvimento desse componente semicondutor foi de grande relevancia para a histoéria da eletrénica
e da informética, pois ele estd presente em inumeras invencgles eletroeletrbnicas, modificando
vertiginosamente nossa sociedade. A figura abaixo apresenta a imagem de um transistor bipolar:

Sobre os transistores bipolares, baseada na dopagem de cada terminal, os mesmos podem ser do tipo
(A) PMP.

(B) NMP.

(C) MPM E NPN.

(D) NPN e PNP.

(E) NPN.

RASGUNHY
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41 As portas légicas sao circuitos utilizados para combinar niveis l6gicos digitais (1s e 0s) de formas
especificas. Um sistema denominado de algebra booleana € utilizado para expressar a saida em termos
das entradas. Nesse contexto, as tabelas-verdades 1 e 2, mostradas abaixo, representam,
respectivamente, as portas logicas e suas expressdes booleanas utilizadas na eletrbnica digital,
expressas como

Tabela 1:Tabela-verdadel

A B Y
0 0 0
0 1 0
1 0 0
1 1 1
Tabela 2: Tabela-verdade?2
A B Y
0 0 0
0 1 1
1 0 1
1 1 1

(A) portasORe AND;A+B=YeA.B=Y.
(B) portas OR e INVERSORA;A+B=YeA.B=Y.
(C) portas AND e INVERSORA; A+B=YeA.B=Y.
(D) portasANDe OR;A.B=YeA+B=Y.
(E) portasORe AND;A.B=YeA+B=Y.

42 O Teorema 1 de Demorgan é muito importante para a otimizacdo das portas digitais. A alternativa
correta que mostra a equacao booleana correspondente ao Teorema 1 de Demorgan e a que fato esse
Teorema reforgca, conforme Tabela-verdade abaixo, é

Tabela 1:Tabela-verdade

A B A.B A.B A B A+B
0 0 1
0 1 1
1 0 0
1 1 0
(A) A+ B = A+ B; que a porta NAND ¢é diferente a inverséo das entradas de uma porta OR.
(B) A.B = A — B; que a porta NOR é diferente a inversdo das entradas de uma porta AND.
(C) A.B = A+ B; que a porta NAND ¢ igual a inversdo das entradas de uma porta OR.
(D) A+ B = A.B; que a porta NAND € igual a inversdo das entradas de uma porta INVERSOR.
(E) A—B = A+ B; que a porta NOR é diferente a inverséo das entradas de uma porta INVERSOR.

43 O sistema de comunicacao pode ser do tipo analdgico ou digital. O sistema de comunicacao digital é
consideravelmente mais complexo. Se o sinal da mensagem estiver na forma analégica, como nos
sinais de fala e video, o transmissor executard trés operagfes basicas sequenciais para converté-lo
para a forma digital:

(A) amostragem, filtragem e quantizacéo.

(B) amostragem, janelamento e quantizagéo.

(C) amostragem, quantizacao e codificacao.

(D) filtragem, quantizacéo e aplicagéo da frequéncia de amostragem.

(E) amostragem, codificagéo binaria e quantizacao.
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44 O sinal representado pelo resultado de um exame de eletrocardiograma é mostrado na figura abaixo.
Sobre esse tipo de sinal, € correto afirmar que é classificado como

25 Eletmc:ar!jmgrama

-
n

Amplitude [mV]

0.5

(A) deterministico, porque ndo pode ser reproduzido de maneira exata e repetida.

(B) polinomial, porque pode ser reproduzido de maneira exata e repetida.

(C) discreto, porque pode ser reproduzido de maneira exata e repetida.

(D) polinomial e continuo, porque ndo pode ser reproduzido de maneira exata e repetida.
(E) aleatério, porque nao pode ser reproduzido de maneira exata e repetida.

45 O conteldo espectral de um sinal de fala essencial para comunicacdes telefénicas situa-se na faixa
de frequéncia de 300 a 3100 Hz. Para extrair o contetdo de informacéo fundamental de um sinal de fala
para esse tipo de aplicacdo, necessita-se de um sistema seletivo de frequéncias, ou seja, um filtro que
limite o espectro do sinal a faixa desejada de frequéncias. Nesse sentido, € correto afirmar que os filtros
podem ser do tipo

(A) passa-baixas, passa-altas, passa-faixa ou passa amplitude.

(B) passa-frequéncia, rejeita frequéncia, passa faixa e rejeita faixa.

(C) rejeita frequéncia, passa faixa, rejeita faixa e passa amplitude.

(D) passa faixa, rejeita faixa, passa-frequecia, rejeita banda de frequéncia.

(E) passa-baixas, passa-altas, passa-faixa ou rejeita faixa.

46 Para que um sistema seja considerado linear, ele deve satisfazer o principio da superposi¢do. Ou
seja, a resposta de um sistema linear a uma soma ponderada de sinais de entrada é igual a mesma
soma ponderada de saida, sendo cada sinal de saida associado a um sinal de entrada particular que
age no sistema independentemente de todos os outros sinais de entrada. Para que o sistema satisfaca
o0 principio da superposi¢éo e seja considerado linear, sdo necessérias duas condi¢des basicas:

(A) casualidade e condicionalidade.

(B) igualdade e pontualidade.

(C) casualidade e igualdade.

(D) aditividade e homogeneidade.

(E) aditividade e casualidade.

18



‘ Fantachs e Amgarn ¢ Dessmeirinents & esquis

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCACAOQ, CIENCIA E TECNOLOGIA DO PARA

47 Na conversao analégica/digital de sinais, ocorre o “aliasing”, que se refere ao fenbmeno de um
componente de alta frequéncia assumir a identidade de um de baixa frequéncia. Para que o fenbmeno
do “aliasing” seja evitado, a frequéncia de amostragem dever ser

(A) metade da componente de frequéncia mais elevada do sinal analisado.

(B) 1/3 da componente de frequéncia mais elevada do sinal analisado.

(C) uma vez do componente de frequéncia mais elevada do sinal analisado.

(D) 1/4 da componente de frequéncia mais elevada do sinal analisado.

(E) duas vezes a componente de frequéncia mais elevada do sinal analisado.

48 Um dado sistema de aquisicao de sinais realizou a aquisicdo de 10.000 amostras em um tempo total
de 8000 ns. O intervalo do tempo de amostragem e a frequéncia de amostragem dessas amostras que
formam o sinal aquisitado séo, respectivamente,

(A) 8x10° ns e 1250000000 Hz.

(B) 8,2x107° s e 1250000000 Hz.

(C) 0,8x10™° s e 1250000000 Hz.

(D) 8x10™*° s e 1250000000 Hz.

(E) 0,8x10° ns e 1250000000 Hz.

49 A figura abaixo representa o esquema de controle de um motor em malha aberta o qual é submetido
a uma carga. Com relacao a velocidade de referéncia (w,s) € a velocidade do motor (w), pode-se
afirmar que

Perturbagéo
Wyrer Motor ()]
—p + —p
Carga
(A) Wref =W .
(B) wret=w + erro.
(C) Wref Fw.
(D) w = Wyer

(E) Wrer = W.

RASGUNHY
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50 Com base no diagrama de bloco da figura, a equacao algébrica que representa a transferéncia de
malha fechada é

u(s)+ @ E(S) Y(S)

G(s)

H(S)

Yes) _ _ 66
(A) U(s) 1+G(s)H(s)'

Yes) _ _ 66
(B) U(s)  1+G(s)H(s)

Y _ _6)
©) UGs)  1-G(s)H(s)'

e _ e
(D) G(s)  1+G(s)H(s)’
@ __ 1+G(s)H(s)
uis)  G(s)

(E)

51 Pode-se afirmar, sobre a abordagem moderna de controle, que

I. € uma abordagem baseada em um modelo algébrico com uma representacdo de saida e uma
representagéo de entrada.

Il. pode ser aplicada em sistemas de controles ndo lineares que possuam folgas, saturacdo ou zona
morta.

[ll. pode atuar em sistemas com condi¢des iniciais ndo nulas e com multiplas entradas.

IV. é um sistema de controle baseado no dominio da frequéncia.

Estao corretas as afirmativas

A lell.

(B) llelll.

©) 1, llell.
(D) I, lielV.
(E) 1,1, 1lelV.

52 Com relacdo a compensacao derivativa ideal (PD), considere as seguintes afirmativas:

I. Promove melhora nas repostas do sistema através do ajuste do ganho.

[I. Como consequéncia de sua utilizagdo, o0 aumento do erro total do sistema é amplificado.

Ill. O compensador derivativo ideal requer um circuito ativo para realizar a derivagéo.

IV. Ao se utilizar o compensador derivativo, o nivel do ruido é baixo, mas a frequéncia do ruido é alta
comparada com o sinal.

Estdo corretas as afirmativas

(A) I, el
(B) 1, e IV.
©) I lelV.
D) I, llelV.
(E) lelV.
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53 Em relacéo ao microprocessador, € INCORRETO afirmar que

(A) é tipicamente um Unico circuito integrado que contém todos os circuitos das unidades de controle e
I6gica e aritmética.

(B) fornece sinais de temporizacdo e controle para todos os elementos de um microcomputador.

(C) apresenta resposta aos sinais de controle gerados pela memdria mapeada, tais como RESET e
INTERRUPT.

(D) executa o transporte de dados entre a CPU e a memdria e os dispositivos periféricos.

(E) contém varios registradores internos, sendo que cada um realiza uma fungéo especifica, como o
armazenamento de cédigos de instrucao.

54 De acordo com as definicGes de modelos de um sistema, considere as afirmativas a seguir.

I. Modelos consistem em conjuntos de elementos que descrevem alguma realidade fisica, abstrata ou
hipotética.

II. Modelos fisicos ndo sao representacfdes do sistema real por meio de prot6tipos ou uma reproducao
anéloga do sistema no formato de maquete.

[ll. Um modelo deve conter informag6es necessarias para o entendimento dos analistas, da forma mais
clara e objetiva possivel, omitindo informagdes irrelevantes.

IV. Um modelo é definido por ser uma colecéo de entidades, isto €, pessoas ou maquinas que atuam e
interagem juntamente para o cumprimento de alguma légica final.

Estao corretas as afirmativas

(A) lell.

(B) lell.

©) lelV.

(D) 1, e V.
(E) I, 11, 1l e IV.

55 Os microcontroladores tipo PIC devem possuir caracteristicas basicas em seu desenho interno, que
sdo inerentes ao seu funcionamento. Entre elas podemos citar:

| — capacidade de pipeline (enquanto executa uma instru¢cdo, o processador busca a préxima instrugédo
na memoria, de forma a acelerar a execucdo do programa);

Il - capacidade de execucao de uma instrugdo por ciclo de maquina;

[ll - cada instrugdo ocupa sempre mais de uma posi¢cdo de memoéria de programa (devido ser maior a
largura do barramento de dados da memdéria de programa).

Sobre esses itens, pode-se afirmar que
(A) 1 e ll estdo corretos.

(B) Il e lll estdo corretos.

(C) 1 e lll estédo corretos.

(D) | esté correto.

(E) todos estao incorretos.

56 Sobre as tecnologias tipicas de implementacdo de memérias de programas de um microcontrolador

PIC, é correto afirmar que

(A) alguns dispositivos podem ser encontrados com memorias de programa do tipo mascara. Sao
programados com a memaria ja programada de fabrica.

(B) os dispositivos OTP séo fabricados com memoarias de programa do tipo ROM, saindo de fabrica
“virgens”.

(C) utiliza para o controle de dire¢do de funcionamento de cada pino de entrada e saida um dispositivo
OTP.

(D) a memoria de dados pode ser do tipo RAM ou EEPROM.

(E) as memoérias EPROM sao normalmente os dispositivos RAM e FLASH, sdo os mais versateis e
permitem um minimo de 1.000 ciclos de gravacoes.
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57 A figura apresenta um reservatorio conectado por um tubo a uma estacdo geradora de energia
hidrelétrica. O reservatério € uma fonte de energia hidrica conectada por uma tubulagdo a um sistema
(a estacdo geradora de energia hidrica). As variaveis do sistema que dao a energia fornecida a estagéo
geradora sdo a vazdo volumétrica de fluido Q e a pressdo P medida na entrada em relacdo a algum
valor de presséo no dominio do tempo E.

Reservatorio

Gerador de energia

Com base na representagdo gréfica, a variavel energia fornecida ao sistema (E), que € entregue a
estacdo geradora é

(A)E = P.Q.
(B) E = P/Q.
(C)E=[P.Qdt

(D)E = [ P/Q dt
(B)E = [[P/Q at

58 O estudo de varios sistemas sugere que os elementos basicos de manuseio de energia de um
sistema podem classificar a energia de um sistema da seguinte forma. Fontes de energia podem existir,
de forma geral, em dois tipos: (a) fontes de variaveis, que sédo as fontes de esforco e (b) fontes de
variaveis passantes, que sao fontes de fluxo. Pode-se afirmar que

I. uma fonte de energia pode ser associada a cada membro do par de variaveis do sistema.

Il. a fonte de fluxo ideal fornece um fluxo especificado, determinado pela sua relagdo constitutiva.

lll. a fonte de esforco ideal oferece um esforco determinado por uma relagdo material especifica que
pode ser uma fung&o arbitraria do tempo, mas independente do fluxo de origem.

IV. uma fonte de energia por um tempo de acumulagdo integral ao fluxo é denominada um
armazenamento de fluxo.

Sobre esses itens, pode-se afirmar que

(A) somente |, Il e lll estdo corretos.
(B) somente I, Il e IV estéo corretos.
(C) somente I, lll e IV estéo corretos.
(D) todos estao corretos.

(E) todos estdo incorretos.

59 Sobre 0 modelo matematico parameétrico, é correto afirmar que sdo modelos

(A) sem estrutura e numero finito de pardmetros.

(B) sem estrutura especifica e numero infinito de parametros.

(C) que possuem equacdes, que explicitamente contém os pardmetros do processo.

(D) que fornecem uma relacdo entre uma certa entrada e a resposta correspondente por meio de uma
tabela ou curva caracteristica amostrada.

(E) possuem respostas de impulso, respostas de etapas ou respostas de frequéncia na forma tabular
ou grafica.
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60 A identificacdo é a determinacdo experimental do comportamento temporal de um processo ou
sistema, onde sdo utilizados sinais medidos que determinam o comportamento temporal dentro de uma
classe de modelos mateméticos. A figura considera o sinal de um processo linear, onde sao
representadas perturbacdes (ruidos) tipicas.

As opcdes que representam o0s tipos perturbacdo estocastica quase estacionario, perturbacao
estocastica de baixa frequéncia nao estacionaria e perturbacdo de carater desconhecido,
respectivamente, séo

(A 1, 11elll.
B) 1, lllell.
©) 1, 1ell.
(D) Il el
(E) 1l 1ell.

RASEUN O
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